

探源尼山,感受千年文脉悠远

活动赋能,尼山文化片区焕发文化“两创”新活力

千年鲁源 明礼生活

7月10日上午,第十届尼山世界文明论坛在曲阜尼山开幕,与会嘉宾参观鲁源小镇。

鲁源,是孔子的故乡,是鲁水之源、儒学之源,也是中华文化之源。走进鲁源小镇,眼帘的是一片迎客山水,年轻的舞者演绎迎宾乐舞—《昌平入礼》,迎宾使者向来宾施以鲁源相迎礼,谦谦君子,揖礼相迎,温文尔雅,明礼志道!

拱桥两侧,互成风景。左边书生执笔起舞,临水而立,意气风发。右边琴师闲坐石阶,拨动琴弦,琴声墨韵,寄情于兰,天地景观与悠然古曲相得益彰。此情此景,仿佛回到两千五百年前,聆听夫子抚琴,于悠悠弦歌中,感受他淡泊典雅,君子如兰的品格。

穿过峡谷瀑布,眼前豁然开朗。田园、凉亭、高台、城墙、古树,仿佛让人置身于两千五百多年前的古昌平乡陬邑,一起穿越千年,对话古今。在昌平陬邑仿古城楼前,松柏葱郁,草木润泽。古代装素的女子刺绣,少年编织手工,农夫们在田野上辛勤劳作,孩子们在田野乡舍之间嬉戏玩耍的生活画面;也可以看到学子诵读,老者松下对弈,或习文或学礼,呈现出一幅明礼生活画卷。

礼者,敬而已矣。在尚礼阁,通过沉浸式戏剧的形式,古典主义与现代美学相融合,为观众带来一场心灵之礼的修行。表演通过采用半沉浸式戏剧的方式,演绎现代戏剧《六尺巷》,借古喻今,开启一场与历代先哲的时空对话。同时也穿插时下热点新闻,通过现场互动、思辨演绎等形式,让观众真

丁安顺 济宁报道

尼山有山水之秀,也有人文之美。山环水抱之中,有孔子父亲生活过的鲁源村,尼山脚下的夫子洞,相传是孔子的出生地。

鲁源小镇、夫子洞村作为第十届尼山世界文明论坛对外观摩点,通过沉浸式体验,感受优秀传统文化,体现了儒家修身立德的君子之道、知礼善行的育人之道,让游客身临其境体验文化之美、启迪人生智慧。



鲁源小镇。

正感受到明礼不是一件小事。

老者安之,朋友信之,少者智之。行进在小镇内,可以感受到整个项目依据从大的空间布局到小的街巷细节,旨在将“礼乐”二字融入步移景异的景观空间之中,归于礼序,境成自然,用建筑、风景、人文和现代文明交织出一幅穿越古今又老少咸宜的现代尼山。据了解,鲁源小镇项目以“中华优秀传统文化体验基地、世界级人文旅游目的地”为总体定位,以“明礼生活方式”为核心文化主题,以游学研学为特色,致力于打造中国研学游学第一高地,打造成为集大文化、大旅

游、大教育于一体的产业融合创新示范区。

虚拟现实 体验六艺

在鲁源小镇内,不止有传统文化生活的展演,更有传统文化与现代技术的完美融合。

先贤孔子创办儒学,以“六艺”为基本教学内容,具体包括:礼、乐、射、御、书、数六个科目,涵盖了德智体的方方面面,用来培养德才兼备、风度翩翩的君子,所以又称之为“君子六艺”。在致远堂六艺新模式体验馆,五御文化被设计成闯关游戏,鸣和鸾、逐水曲、过君表、舞交衢、逐禽左,中国古代的马车驾驶技术变成了一个现代体验,游客站在圆形的电子感应器上,面对还原的古代3D道路场景,掌握战车的平衡驾驶技术。“舞交衢”主要考验御者对于驾车节奏的控制掌握,从一个四人合作的场景体验中令人感悟孔子思想中与人为善的真理:学会换位思考,才能与人为友、广结良缘。“设身处地,从多维度视角看待问题,是解决争端的最好办法。”一位体验过后的外国友人这样说。

致远堂只是一个传统与现代融合的缩影,鲁源小镇还打

造了鲁源图卷、知新堂、时习堂和致远堂四大场馆,并通过数字化设备和特色研学,活化“诲人不倦”“温故知新”“因材施教”“有教无类”“教学相长”等教育理念。学习不仅是在思想上学习道理,也包含生活的方方面面,在鲁源小镇构建了一个轻松愉悦的学习场景,在生活中、在日常行为中、在小故事里感悟大道理。

中医文化 博大精深

一株小草改变世界,一枚银针联通中西,一缕药香穿越古今。走进为第十届尼山世界文明论坛中医药文化论坛相配套的展示性体验馆——中医药文化体验馆,循着药香,馆内人头攒动,脉诊体验区已经排起长队,山东省中医院身心医学科主任阎兆君凝神把脉,再现中医绝活,“我第一次脉诊,像做CT的感觉。”一位外宾感到不可思议。在药制手作区域,嘉宾体验搓草药丸、制作香囊、代茶饮互动体验,深入领略匠人的心血和智慧。

中医药文化体验馆突出中医药文化体验,以宣传、推广齐鲁中医药文化为重点,分为中医药文化展区、中医药互动体

验区、现场专家诊断区三个功能区。该馆从中医之道、岐黄溯源、凄惶之歌、道地药材、药材手作等四个篇章,特别是道地药材篇章中,展示了鲁十味和运河十二味,让参观者从历史与科学、艺术与文化的角度,感受中医药文化的独特魅力。

国家区域医疗中心中国中医科学院西苑医院济宁医院带来了5大剂型28种院内制剂,有着440年历史的广育堂品牌的二仙膏列入山东非物质文化遗产,孔府制药深厚的文化底蕴令人肃然起敬,产自微山湖的水蛭、蟾酥等名贵中药材产品和济宁泗水的砭石产品更是成了“明星”。

文化民宿 儒韵乡风

走进尼山脚下的夫子洞村,儒风习习。在“探源尼山斯文在兹”文化主题展馆内,嘉宾们身临其境,跨越时空,来了一场与孔子的“邂逅”,儒家文化的心灵洗礼;也更能体味琴瑟和鸣、墨艺书香的儒韵,零距离体验千年前的生活。

该展馆由孔子研究院副院长刘续兵带领团队创作,从文明之源、思想之源、儒家之源、教化之源、精神之源五个方面,以丰富的展陈形式,全面展示了尼山在儒家文化乃至中国传统文化中的历史地位,阐释了儒家思想对构建中华民族现代文明的重要当代价值。

沿着展馆朝上走去,一片片错落有致,宛如“世外桃源”的传统院落特色民宿也十分吸睛。“一套院子有2-3个房间,我们将石屋泥墙垒成合院,在保留原居住村民的山居外貌加以改造,并配套了供水供电、道路交通、生活起居、文化娱乐等各项设施。”“夫子山居”民宿负责人孔德强介绍,目前民宿共打造了20余间传统院落,并融合了儒家研学、六艺体验、孔府美食等内容,是集度假、休闲、会议、餐饮、生活配套于一体的综合性民宿酒店。

夫子洞村发挥得天独厚的文化资源优势,在保留村庄原有历史格局和传统风貌的基础上,突出圣人孔子的诞生、成长以及儒家思想的形成、传承和发展的脉络,以文化展示、研学体验等形式生动展现了儒家修身立德的君子之道、知礼善行的育人之道,让游客身临其境体验文化之美、启迪人生智慧。



体验“六艺”。